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TEMA 14. KPATHbIE MHTEIPAJbI

3apava 1.
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W3MeHUTH MOPSIIOK HHTETPUPOBAHUSI jdx I f(x,y)dy+ jdx I f(x,y)dy.
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Pewenue.

CHayazna pemmm 3aaqy OInpenesieHus: 00JacTu MHTerpupoBaHus. /s 3Toro ucmnoibzyem
U3BECTHOE IIPAaBWJIO CBEIEHHUS JBOHHOIO HHTErpajga K IOBTOPHOMY JUIsl 0OJacTel,
n300paxeHHbIX Ha puc.l u puc. 2.
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Puc. 1. O6macth HHTErPUPOBAHUS IIEPBOTO THUIIA
b fa(x)
[ £0x y)dxdy =[x [ f(x,y)dy (1)
D a f1(x)
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Puc. 2. O61acTh MHTErPUPOBAHUS BTOPOTO THIIA
d  fo(y)

j j f(x,y)dxdy = j dy j f(x,y)dx @)

D ¢ fi(y)



[TepBoe cnaraemoe B 3a/1ade COOTBETCTBYET CIIy4ar0 H300paxeHHOMY Ha puc.l, a BTopoe —
Ha puc.2. Takum obpazom, conoctarisis 1-oe cnaraemoe ¢ dhopmysoit (1) momydaem ciemyromnye
ypaBHeHus rpanui oosnactu D, :

a=0,b=1,y=f(x)=0, y=f,(x)=/x. (3)
Ctpoum rpaduky MOITYYEHHBIX YpaBHEHUH U B pe3yibTaTe IMOJIydaeM HCKOMYIO 00JIacTh
D, nns nepsoro us uarerpanos. OHa NpeacTaBiieHa Ha pUc. 3.

Y
1
v
D,
0 1 X

Puc. 3. Bug obnactu unrerpuposanus D,
Bropoe cnaraemoe Takxe COOTBETCTBYET cllydaro, n300paxkeHHoMYy Ha puc.l. ConocraBum
ero ¢ popmyinoii (1) norydaem cienyromye ypaBHeHus rpanul oonactu D, :

a=1,b=2, y(x)=0, y,(X)=+v2-X. (4)
CrpouM rpaduku MOITy4eHHbIX YPaBHEHUHN U B pe3yJbTaTe M0OJIy4aeM HCKOMYIO 00J1acTh
D2 AJIL BTOPOTO U3 MHTCI'PAJIOB 3a/IaHUS. Omna MMpeaACTaBJICHA Ha pUC. 4.

Y
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y=02-x)

1_____
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Puc. 4. Bun obnactu unterpuposanus D,

N306pa3uB 06e obnactu unterpupoBanuss D; u D, Ha 0HOM pHCYyHKe, [10JIy4aeM BCIO
00J1aCTh MHTEIPUPOBAHMUS B BUJIE, IPE/ICTABIEHHOM Ha pHC. 5.
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1+—— — — x:yz-i'
5 |
x:y' |
|
D, | D,
| 1
0 1 2 X

Puc. 5. Bun obnactu unterpuposanus D,
Haiinem yukuumro, odpatHyro nocneanuit u3 gyukmwii (3). s atoro ode gactu

YpaBHEHHUS BO3BEIEM B KBaapar: X = y2 .

Haiinem pynkuuto, o6patHyro nocinenuuii u3 ¢pynkuuii (4). [locne oueBuaHBIX
npeoOpa3zoBaHmil monyuum: X = 2 — y2.

Takum oOpa3oM, CyMMa HHTErPaJIOB SBISETCS CIEAYIOIIUM HHTETPaIOM:

” f (x,y)dxdy, rae o6nacts D = D, + D,- npesicrasiena Ha puc. 5.
D

CaenieM Tenephb NOJyYEHHBIH HHTETPall K IOBTOPHOMY C IPUMEHEHHEM BTOPOI CXEMBI,
onuceIBaeMoii (hopmyoi (2) 1 HIUTFOCTPUPOBAHHOM pHC. 2

1 2-y?
H fdxdyzjdy I f(x,y)dx.
D 2 y2
Jx

X 2 Jax 1 2-y?
[ £(x, y)dy+[dx
0 1

2—-X -y
[ f(x,y)dy=[dy [f(x,y)dx.
0 2 2

1
OTBeT: jdx
0 y

3apgava 2.
Beruucnuts: ” (xy —9x5y5)dxdy ; Dix=1, y= 3x , y=—x°.
D
Pemrenue.

B nexaproBoii cucreMe KOOpAMHAT OCTPOUM Ipa@UKu IPaHULl 00JaCTH UHTETPUPOBAHUS
D . PesynbraTsl mocTpoeHus npeicTaBaeHbl Ha puc. 1. DTH NeCTBUS MO3BOISIOT ONPEIETHTh
camy obnacts D .
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Puc. 1. O6nacts unTerpuposanus D
[IpuMenum cxeMy | BBHIMMCIIEHUS MHTErpaia, ONUMCAHHYIO B HpeAbLIyIeil 3anaue:

1 Yx
JJ Gy = 0x®y* Jixcly = [ ax [ (ry —9x°y*)ely =
D 0 2

—X

2826 28 218 "
Ortser: II (Xy —9x5y5)dxdy =0.
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